Секция «Россия в условиях хаотизации международных отношений»

Лидерство России в системе современных международных отношений

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Майорова Мария Алексеевна

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия E-mail: alex1996m5@inbox.ru

Современная система международных отношений претерпевает изменения - мы стоим на пороге возникновения нового мирового порядка. Об этом свидетельствуют неспособность действующих институтов по обеспечению безопасности справляться со своими
обязанностями, передел зон влияния между акторами, появление новых региональных и
глобальных лидеров, нарастание внутренних кризисов во многих странах мира и другие
факторы. В условиях глобализации многие не только региональные, но и и даже внутренние конфликты оказывают влияние на экономику и политический процесс, вовлекая
другие государства. Становится сложно говорить о стабильности мировой системы, она
все больше становится непредсказуемой. Особенно это показала пандемия COVID-19, которая перевернула представления о привычной нам жизни и обострила множество как
внутриполитических вопросов, так и затронуло конфигурацию сил на международной
арене.

В условиях многополярного мира, который пришел на смену биполярности после распада Советского Союза и образовавшейся гегемонии США, уходит понятие гегемона в целом, который в западной науке определяется как субъект, «являющийся достаточно сильным, чтобы утверждать основные правила, регулирующие международные отношения» [Кеоhane R., с. 34]. На его смену приходит понятие лидерства, которое Д.М. Темников представляет как более мягкое, абстрактное и общее понятие. А.Д. Богатуров дает достаточно четкое и полное определение лидерства: «ситуация, при которой субъект мировой политики имеет объективную способность и выраженную волю, во-первых, навязывать свое видение перспективы международного развития, оптимальных способов обеспечения мира и стабильности другим странам, сообществу государств в целом или какой-то его части; во-вторых, противостоять аналогичным устремлениям других лидеров или игнорировать их, не подрывая при этом основы собственной выживаемости в политическом и страновом качестве» [Богатуров А.Д., с. 11].

В условиях меняющегося мира Российская Федерация находится на пути поиска своего места в новой архитектуре международных отношений. Роль, которую избрала Россия для себя - роль лидера. Сейчас Россия находит в себе силы и возможности быть не только региональным игроком, но и мировым, фактически возвращая себе статус сверхдержавы. Свидетельствуют об этом попытки проактивной внешней политики за последнее десятилетие - успешная военная операция в Сирии, миротворческая миссия в Нагорном Карабахе, налаживание отношений со странами Ближнего Востока, Китая и Индии, активизация в постсоветском пространстве и пр.

Однако России для укрепления в статусе лидера в международном сообществе предстоит еще много шагов. Возникает множество новых центров силы, таких как Китай, Турция, Индия. Более того, США не готовы отдавать свою «пальму первенства». Так что что усиление российских позиций на международной арене будет неизбежно встречать противодействие со стороны внешних сил.

Источники и литература

- 1) Селезнева А.В. Психологические особенности российской элиты с точки зрения внешнеполитической деятельности. // Международные отношения. 2015. No 4. C. 448-453. DOI: 10.7256/2305-560X.2015.4.17172
- 2) Богатуров А.Д. Великие державы на Тихом океане. История и теория международных отношений в Восточной Азии после Второй мировой войны (1945-1995). М.: Конверт МОНФ, 1997
- 3) Темников Д. М. Понятие мирового лидерства в современном политическом дискурсе. [Электронный ресурс] // Международные процессы. Режим доступа: http://www.intertrends.ru/two/007.htm
- 4) Цыганков П.А. Теория международных отношений : учеб. пособие для вузов / П. А. Цыганков. 2-е изд., испр. и доп. М. : Гардарики, 2007.-557 с.